En regulaer grammatik G = (V,T, S, P) bestar af

e VV et alfabet (vocabulary).

o 7" C V mangde af elementer kaldet terminalsym-
boler.

N =V \T er maengden af nonterminaler.

e S & N et startsymbol.

e P mangden af produktioner.



En produktion er et udtryk pa en af fglgende former

e A —aB

o A —a

o S — )\

hvor A, B&€ N, a €T og X er den tomme streng.

Hvis A — z er en produktion sa skriver vi LAr = £zr.
Hvis wg = w1, w1 = wy,...w,_1 = wy Sa skriver vi wg =*
wn, 09 kalder dette en derivation.



Nar G er en regulaer grammatik sa vil enhver streng w €
V*, der kan deriveres fra startsymbolet (altsad S =* w),
vaere pa formen

e en streng af terminalsymboler eller

e en streng af terminalsymboler efterfulgt af én non-
terminal.

Sproget frembragt af G

L(G)={weT"|S="w}.

L(G) kaldes et reguleert sprog nar G er en regulaer gram-
matik.



En nondeterministisk endelig automat M = (S, 1, f, sg, F")
bestar af

e S en endelig maengde af tilstande.

e / et inputalfabet.

e f:SxI— P(S) en (transitions-) funktion. Hvis vi
er i tilstand s og laeser et symbol a fra inputstrengen
sa gar vi til en tilstand i mangden f(s,a).

e sp € S en starttilstand.



e F'C S maengden af sluttilstande.

P(S) betegner maengden af alle delmaengder af S.

En streng w € I* accepteres af M hvis laesning af w kan
fgre M fra sg til en tilstand i F'.
Sproget accepteret af M:

L(M) = mangden af strenge w € I der accepteres af M.

En endelig automat er deterministisk hvis |f(s,a)| = 1
for alle s € S,a € I.



Saetning.

Hvis G = (V, T, Sg, P) er en regulaer grammatik sa findes

der en (nondeterministisk) endelig automat M = (S, 1, f, sg, F')
sa L(G) = L(M).



e S={sa|A€eN}U{sp}
hvor N =V \T og F nyt symbol.

o /] =T

o f(s4.a)= {sp| A—aB}U{sp}, hvis A—=a
S {sp| A— aB} ellers

f(SF7a'):@

. p— J{smso}  hvis S — X
| {sF} ellers



Saetning.

Hvis Mg = (S, 1, fo,sg, Fp) er en nondeterministisk en-
delig automat sa findes der en (deterministisk) endelig
automat M, = (P(S),I, fla{SO}aFl) Sa L(Ml) = L(Mo).

f1(8",a) = Useg fo(s,a), for S C S,a € I.
F1 = {S’ € P(S) | S/ﬂFo = (Z)}

Tilstande, der ikke kan nas fra {sg} kan udelades.



Saetning.

Hvis M = (S,1, f,so, F), S = {so,81,...,8n} er en (de-
terministisk) endelig automat sa findes der en reguleer
grammatik G = (V,T, Ag, P) sa L(G) = L(M).

Kan antage: f(s,a) # sg for alle s € S,a € I.

o I'=1

o N={A;,|+=0,1,...,n} en nonterminaler for hver
tilstand.
V=TUN

e Ay (svarende til starttilstand) er startsymbol



Der er fglgende produktioner i P:
e Hvis f(si,a) = S§j sa er Az — CLAJ | P.

e Hvis f(s;,a) =s; 09 s;€ Fsaer A;—aiP.

e Hvis sp€ FFsaer Ag - A i P.



I: et alfabet.
Reqgulaere udtryk over I defines rekursivt ved:

e ) 0og )\ er regulaere udtryk.
For alle x € I er x et regulaert udtryk.

e Hvis A og B er regulaere udtryk sa er (AB), (AUB)
0og A* 09gsa regulzere udtryk.

Et regulaert udtryk repraesenterer en maengde (delmaengde
af I*) som kaldes en regulaer mangde.



Sathning

En delmangde L C I* er en regulaer maengde
hvis og kun hvis

der findes en endelig automat M sd L = L(M).

Bemaerk: beviserne er konstruktive.



